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Γ ια τις εξαιρετικές σχέσεις 
μεταξύ Ελλάδος και Βουλ-
γαρίας μίλησε στην έντυ-
πη Voria ο πρέσβης της 

γείτονας χώρας στην Αθήνα, Βα-
λεντίν Ποριάζοφ επ΄ ευκαιρία της 
παρουσίας της χώρας του στην 
87η ΔΕΘ ως τιμώμενη χώρα. 
Το περίπτερο της Βουλγαρίας 
θα είναι γεμάτο με σημαντικές 
επιχειρήσεις σε πολλούς τομείς 
αρκετές εκ των οποίων μάλιστα 
έχουν διεθνή παρουσία. 

Ο κ. Ποριάζοφ μίλησε για τις συ-
νέργειες Ελλάδας και Βουλγαρίας 
σε μια σειρά σημαντικών τομέ-
ων όπως η ενέργεια αλλά και για 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον της χώρας 
του σε ό,τι αφορά τη μελλοντι-
κή ανάπτυξη και διαχείριση των 
ελληνικών λιμανιών Καβάλας και 
Αλεξανδρούπολης.

Η Βουλγαρία είναι φέτος η τι-
μώμενη χώρα στην 87η Διεθνή 
Έκθεση της Θεσσαλονίκης. Τι να 
περιμένουμε να δούμε στο περί-
πτερο σας; Έχουν προγραμμα-
τιστεί Β2Β συναντήσεις μεταξύ 
Βούλγαρων και Ελλήνων επιχει-
ρηματιών στο περίπτερο σας; 
Από ποιους τομείς προέρχονται 
οι Βούλγαροι επιχειρηματίες που 
θα συμμετάσχουν στη ΔΕΘ;

Η Βουλγαρία κλήθηκε να είναι η 
τιμώμενη χώρα στην 87η Διεθνή 
Έκθεση Θεσσαλονίκης όπου θα 
παρουσιαστούν οι τελευταίες τά-
σεις σε μια σειρά από στρατηγι-
κούς οικονομικούς τομείς. Αυτό 
είναι πράγματι τιμή για εμάς και θα 
κάνουμε ό,τι καλύτερο μπορούμε 
για να παρουσιάσουμε τις δυνα-
τότητες της βουλγαρικής οικονο-
μίας.
Η Βουλγαρία θα εκπροσωπηθεί 
σε τομείς όπως η πληροφορική, 
η υψηλή τεχνολογία, η ενέργεια, 
οι υποδομές, οι κατασκευές, η 

Σε ποιους τομείς επικεντρώνεται 
το επενδυτικό ενδιαφέρον των 
Βουλγάρων επιχειρηματιών για 
την Ελλάδα και, αντίστροφα, πι-
στεύετε ότι υπάρχουν προοπτι-
κές για ακόμα μεγαλύτερη διείσ-
δυση ελληνικών επιχειρήσεων 
στη χώρα σας;

Η Ελλάδα είναι ένας ελκυστικός 
προορισμός για διεθνείς επενδύ-
σεις, συμπεριλαμβανομένης της 
Βουλγαρίας. Επί του παρόντος, τα 
βουλγαρικά επενδυτικά ενδιαφέ-
ροντα επικεντρώνονται κυρίως 
στους τομείς της ενέργειας, των 
υποδομών και του τουρισμού. Ελ-
πίζω ότι στο εγγύς μέλλον θα γί-
νουμε επίσης μάρτυρες βουλγαρι-
κών επενδύσεων σε νέους τομείς, 
όπως οι επικοινωνίες και οι τεχνο-
λογίες πληροφοριών.
Το έργο του αγωγού IGB για τη δι-
ασύνδεση φυσικού αερίου μεταξύ 
Ελλάδας και Βουλγαρίας, που είναι 
σε λειτουργία από τον Οκτώβριο 
του 2022, στο οποίο η Βουλγαρία 
συμμετέχει με μερίδιο 50%, είναι 
ένα σαφές παράδειγμα στρατηγι-
κής μακροπρόθεσμης επένδυσης 
με ευρύ περιφερειακό εύρος, που 
έχει χρησιμεύσει ως θετικό παρά-
δειγμα και έμπνευση για νέες βι-
ώσιμες επενδύσεις. Το ίδιο ισχύει 
και για το έργο του πλωτού τερ-
ματικού σταθμού LNG κοντά στην 
Αλεξανδρούπολη, στο οποίο η 
Βουλγαρία συμμετέχει με 20% και 
το οποίο θα ολοκληρωθεί μέχρι το 
τέλος του τρέχοντος έτους.
Η Βουλγαρία έχει ιδιαίτερο ενδι-
αφέρον για τα σχέδια για τη μελ-
λοντική ανάπτυξη και διαχείριση 
των ελληνικών λιμανιών Καβάλας 
και Αλεξανδρούπολης. Οι βουλ-
γαρικές επιχειρήσεις δείχνουν 
επίσης έντονο ενδιαφέρον για τη 
χρήση αυτών των δύο εμπορικών 
λιμανιών, ειδικά στο πλαίσιο που 
έχει διαμορφώσει ο αποκλεισμός 
των εμπορικών οδών στη Μαύρη 

εκπαίδευση, ο τουρισμός και η 
βιομηχανία τροφίμων. Θα συμμε-
τάσχουν βουλγαρικές εταιρείες με 
ισχυρή διεθνή παρουσία, όπως η 
EnduroSat, σημαντικός παίκτης 
στη βιομηχανία δορυφόρων και 
στη διαστημική τεχνολογία, και η 
Telerik Academy που παρέχει προ-
σβάσιμη και καινοτόμο εκπαίδευ-
ση ψηφιακής τεχνολογίας. Μεταξύ 
των συμμετεχόντων είναι και το 
Sofia Techpark, το οποίο παρέχει 
μια πλατφόρμα σε παγκόσμιες, 
περιφερειακές και εθνικές εταιρεί-
ες για την ανάπτυξη καινοτόμων 
τεχνολογιών και την ανταλλαγή 
τεχνογνωσίας για την ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας και της επιχει-
ρηματικότητας. Το «παρών» στη 
Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης θα 
δώσει και η Βουλγαρική Υπηρεσία 
Επενδύσεων, η οποία υποστηρί-
ζει τη δημιουργία και την επιτυχή 
ανάπτυξη έργων που οδηγούν σε 
νέες θέσεις εργασίας, εξαγωγές 
και μεταφορά τεχνογνωσίας. Θα 
συμμετάσχει επίσης η Βουλγαρική 
Ακαδημία Επιστημών, της οποίας 

οι ειδικοί διεξάγουν επιστημονική 
έρευνα, κατάρτιση και δραστηριό-
τητες εθνικής και διεθνούς σημα-
σίας.
Η παρουσία σε ένα τόσο σημαντι-
κό διεθνές φόρουμ όπως η ΔΕΘ 
παρέχει ένα ευρύ φάσμα ευκαιρι-
ών και προοπτικών για περαιτέρω 
ανάπτυξη της οικονομικής συνερ-
γασίας σε διάφορους τομείς, με 
δυνατότητα βελτίωσης του συνο-
λικού επιχειρηματικού κλίματος 
και προσέλκυσης νέων επενδυ-
τών. Αναμένουμε ότι οι βουλγα-
ρικές εταιρείες θα έχουν γόνιμες 
διμερείς συναντήσεις και νέες άμε-
σες επαφές με πιθανούς εταίρους 
από την Ελλάδα.
Κατά τη διάρκεια της ΔΕΘ, στις 
11 Σεπτεμβρίου, θα πραγματο-
ποιηθεί διμερές Επιχειρηματικό 
Φόρουμ με τη συμμετοχή τόσο 
υπουργών από τις δύο κυβερνή-
σεις όσο και από επιχειρηματίες, 
που θα ενεργοποιήσει περαιτέρω 
τη δημιουργία νέων συνεργασιών 
μεταξύ βουλγαρικών και ελληνι-
κών εταιρειών.

Θάλασσα λόγω της ρωσικής επι-
θετικότητας κατά της Ουκρανίας. 
Όλα αυτά προϋποθέτουν τη δημι-
ουργία μιας πολύ καλύτερης υπο-
δομής σύνδεσης μεταξύ των δύο 
χωρών μας, σχετικής για δύο μέλη 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και φέρ-
νοντας νέες προοπτικές για την 
οικονομική μας συνεργασία τις 
επόμενες δεκαετίες. Αυτές οι νέες 
πραγματικότητες ενσαρκώνονται 
καλύτερα από το έργο Sea2Sea, 
στόχος του οποίου είναι να συν-
δέσει τα βουλγαρικά λιμάνια στη 
Μαύρη Θάλασσα με τα ελληνικά 
λιμάνια στο βόρειο Αιγαίο μέσω 
μιας σύγχρονης υποδομής μετα-
φορών, ενέργειας και επικοινωνι-
ών. Πρακτικά, θα ήταν μια εναλλα-
κτική διαδρομή προς τον Βόσπο-
ρο και τα Δαρδανέλια.
Σε ό,τι αφορά τον τουρισμό, αξίζει 
να σημειωθεί ότι τα τελευταία χρό-
νια έχουν υλοποιηθεί βουλγαρικά 
επενδυτικά έργα μεγάλης κλίμα-
κας, μεταξύ των οποίων ξενοδο-
χειακά συγκροτήματα στη Χαλκι-
δική και στη Θάσο. Η τουριστική 
βιομηχανία στην Ελλάδα ευνοεί 
την προσέλκυση νέων επενδύσε-
ων και δημιουργεί προϋποθέσεις 
για την υλοποίηση επιτυχημένων 
επενδυτικών σχεδίων.
Η Βουλγαρία είναι παραδοσιακά 
ένας σημαντικός εμπορικός εταί-
ρος της Ελλάδας και ένας ελκυστι-
κός επενδυτικός προορισμός για 
τις ελληνικές επιχειρήσεις, εστι-
άζοντας κυρίως στον τραπεζικό 
τομέα, το εμπόριο, τα ακίνητα, τις 
κατασκευές, την παραγωγή με-
τάλλων, τα τρόφιμα, τα ποτά κ.λπ. 
Τα τελευταία χρόνια, η ελληνική 
επιχειρηματική παρουσία στη 
Βουλγαρία έχει αυξηθεί σημαντι-
κά, με περισσότερες από 18.000 
ελληνικές εταιρείες να δραστηρι-
οποιούνται στη Βουλγαρία. Οι συ-
νολικές ελληνικές επενδύσεις στη 
Βουλγαρία έφτασαν το ρεκόρ των 
3 δισ. ευρώ το 2022. Για το 2023, η 
Ελλάδα είναι η τρίτη μεγαλύτερη 
πηγή άμεσων ξένων επενδύσεων 
στη Βουλγαρία με πάνω από 300 
εκατ. ευρώ.
Οι παγκόσμιες και περιφερειακές 
κρίσεις που βλέπουμε τα τελευταία 
χρόνια έχουν επιταχύνει την κοινή 
μας συνείδηση ότι οι οικονομίες της 
Βουλγαρίας και της Ελλάδας αλλη-
λοσυμπληρώνονται και η κοινή μας 
συμμετοχή ως μελών της ΕΕ δημι-

ουργεί αμέτρητες ευκαιρίες συνερ-
γασίας. Είμαι βέβαιος ότι και οι δύο 
κυβερνήσεις έχουν την πολιτική 
βούληση να τις υλοποιήσουν προς 
όφελος των πολιτών τους, προς 
όφελος των μελλοντικών γενεών 
Ελλήνων και Βουλγάρων.

Πιστεύετε ότι οι διμερείς ενερ-
γειακές συμφωνίες (αποθήκευ-
ση αερίου Chiren/Ρεβυθούσα) 
αναδεικνύουν τη Βουλγαρία 
και την Ελλάδα σε ένα ισχυρό 
δίπολο στα Δυτικά Βαλκάνια 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο δεδομέ-
νου ότι, ειδικά μετά τον πόλεμο 
στην Ουκρανία, το ενεργειακό 
ζήτημα είναι το σημαντικότερα 
ζήτημα στη διεθνή ατζέντα; Και 
πώς μπορούν να προχωρήσουν 
περαιτέρω αυτές οι συμφωνίες;

Η ενεργειακή ασφάλεια, οι εναλ-
λακτικές πηγές ενέργειας και η 
πράσινη μετάβαση είναι μεταξύ 
των κορυφαίων προτεραιοτήτων 
της συνεργασίας μας.
Η αλληλεγγύη που επέδειξε η Ελ-
λάδα, η οποία παρείχε την ενεργει-
ακή της υποδομή, συμπεριλαμβα-
νομένου του τερματικού σταθμού 
LNG στη Ρεβυθούσα, μετά την 

ξαφνική διακοπή της παροχής φυ-
σικού αερίου στη Βουλγαρία τον 
Απρίλιο του 2022, ήταν μια ξεκά-
θαρη απόδειξη του υψηλού επι-
πέδου πολιτικής εμπιστοσύνης και 
στρατηγικής συνεργασίας ανάμε-
σα στις δύο χώρες μας. Ταυτόχρο-
να, η Βουλγαρία έχει συμβάλει στη 
διασφάλιση της ελληνικής ενερ-
γειακής ασφάλειας διατηρώντας 
ένα μέρος της χωρητικότητας της 
υπόγειας αποθήκης φυσικού αε-
ρίου μας «Chiren» για την Ελλάδα.
Η πραγματική συνέργεια στον το-
μέα της ενεργειακής ασφάλειας 
που έχει ήδη δημιουργηθεί μεταξύ 
Βουλγαρίας και Ελλάδας αποτελεί 

μια σταθερή βάση για την από κοι-
νού αντιμετώπιση των σύγχρονων 
περιφερειακών και παγκόσμιων 
προκλήσεων και την υπέρβαση 
των συνεπειών τους. Αναμφίβολα, 
η Ελλάδα και η Βουλγαρία έχουν 
τη δυνατότητα να δημιουργήσουν 
μαζί έναν ενεργειακό κόμβο στη 
Νοτιοανατολική Ευρώπη, η σημα-
σία του οποίου θα ήταν όχι μόνο 
περιφερειακής, αλλά και πανευ-
ρωπαϊκής διάστασης.

Πώς εξελίσσεται το σχέδιο δημι-
ουργίας νέου πετρελαιοαγωγού 
Αλεξανδρούπολη-Μπουργκάς 
και ποιοι οι στόχοι αυτού του 
σχεδίου; 

Θα θυμάστε ότι μετά τη ρωσική 
επιθετικότητα κατά της Ουκρα-
νίας, η ΕΕ αποφάσισε να απαγο-
ρεύσει τις εισαγωγές ρωσικού 
πετρελαίου. Η εξάρτηση του διυλι-
στηρίου μας στο Μπουργκάς από 
το ρωσικό πετρέλαιο ανάγκασε τη 
βουλγαρική κυβέρνηση να ζητή-
σει ειδική παρέκκλιση από αυτήν 
την απαγόρευση μέχρι το τέλος 
του 2024. Προφανώς, χρειαζόμα-
στε επειγόντως μια στρατηγική 
για την εξασφάλιση μη ρωσικού 

πετρελαίου μέσω εναλλακτικών 
οδών.
Το έργο του πετρελαιαγωγού Αλε-
ξανδρούπολη - Μπουργκάς είναι 
στρατηγικής σημασίας όχι μόνο 
για τη Βουλγαρία και την Ελλάδα, 
αλλά για ολόκληρη την περιοχή, 
καθώς θα διαφοροποιήσει τις 
πηγές αργού πετρελαίου για το 
μεγαλύτερο διυλιστήριο πετρελαί-
ου στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, 
αυτό στο Μπουργκάς.
Ο αγωγός θα μειώσει την εξάρτη-
σή μας από τη Ρωσία στο ελάχι-
στο. Θα εγγυηθεί την αξιοπιστία 
και την ασφάλεια των προμηθει-
ών πετρελαίου για τη Βουλγαρία 

και την περιοχή, γεγονός που θα 
έχει θετικό οικονομικό αποτέλε-
σμα όσον αφορά την προσέλκυση 
επενδύσεων και τη δημιουργία 
νέων θέσεων εργασίας. Ταυτόχρο-
να, το έργο θα ενισχύσει και θα 
αναβαθμίσει την ενεργειακή συν-
δεσιμότητα μεταξύ Βουλγαρίας 
και Ελλάδας.
Για το σκοπό αυτό δημιουργήσα-
με μια διμερή διυπηρεσιακή ομά-
δα εργασίας υψηλού επιπέδου, η 
οποία ασχολείται με όλες τις πτυ-
χές του σχεδιασμού και της μελ-
λοντικής κατασκευής του αγωγού. 
Αναμένω πρακτικά αποτελέσματα 
από τις συζητήσεις των ειδικών 
μας τους επόμενους δύο μήνες.

Πολλοί είναι οι συμπατριώτες 
σας που επισκέπτονται κάθε κα-
λοκαίρι την Χαλκιδική, την Κα-
βάλα και τη Θάσο και μάλιστα 
πολλοί εξ αυτών αγοράζουν και 
εξοχικές κατοικίες. Υπάρχουν 
ζητήματα που αντιμετωπίζουν 
και πρέπει η ελληνική πολιτεία 
να τα λύσει; Επίσης, πιστεύετε 
ότι υπάρχουν  προοπτικές περαι-
τέρω τουριστικής συνεργασίας 
μεταξύ των δύο χωρών;

Η Ελλάδα είναι ένας προτιμώμε-
νος καλοκαιρινός προορισμός για 
πολλούς Βούλγαρους. Κάθε χρόνο 
όλο και περισσότεροι Βούλγαροι 
περνούν τις καλοκαιρινές τους δι-
ακοπές στη χώρα σας, ειδικά στη 
Βόρεια Ελλάδα. Αυτό οδήγησε φυ-
σικά σε αυξημένο ενδιαφέρον για 
αγορά εξοχικών κατοικιών ή άλ-
λων ακινήτων στην Ελλάδα, όπου 
η αγορά είναι ποικίλη. Η Βόρεια 
Ελλάδα είναι ιδιαίτερα ελκυστική 
για εμάς με τη γειτνίασή της με τη 
Βουλγαρία, τις εξαιρετικές συνθή-
κες για τουρισμό και τις πολυάριθ-
μες παραλίες. Ελπίζουμε αυτές οι 
βουλγαρικές επενδύσεις να έχουν 
θετικό οικονομικό αποτέλεσμα και 
να συμβάλουν στην ανάπτυξη του 
τουρισμού στη Βόρεια Ελλάδα. 
Η ελληνική κυβέρνηση εισήγαγε 
πρόσφατα ένα αποτελεσματικό 
σύστημα εγγραφής που διευκό-
λυνε σημαντικά τη διαδικασία 
απόκτησης ιδιοκτησίας. Βεβαίως 
εξακολουθούν να υπάρχουν ελ-
λείψεις στη λειτουργία της αγοράς 
ακινήτων, αλλά ελπίζουμε με τον 
καιρό να ξεπεραστούν.

Βουλγαρία και Ελλάδα 
οι στενότεροι εταίροι στα Βαλκάνια

Συνέντευξη του πρέσβη της Βουλγαρίας 
στην Ελλάδα Βαλεντίν Ποριάζοφ στη Φανή Χαρίση 

Η Βουλγαρία έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
για τα σχέδια για τη μελλοντική ανάπτυξη 

και διαχείριση των ελληνικών λιμανιών 
Καβάλας και Αλεξανδρούπολης.


